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 Fig. 1


	
	
	1 Die Funktionsgraphen f, g, h aus Fig. 1 gehören zu drei  S-Bahnfahrten von Köln Weiden-West nach Köln HBF 

a) Fasse „alle“ Informationen, die du über die Fahrstrecke und die Fahrweise der S-Bahnen entnehmen kannst, in Worte. 

b) Wie kommt es bei den Graphen zu den in Richtung der Rechtsachse verschobenen „Stufen“ auf gleicher Höhe? 
c) Schätze die maximale Geschwindigkeit und die Durchschnittsgeschwindigkeit der S-Bahnen in m/s und km/h.

d) Stelle die folgende Aussage richtig:  „Zu den Zeiten, zu denen der Graph a eine Linkskrümmung  hat (z. B. 175 sek),  fährt die S-Bahn eine Linkskurve, wo er eine Rechtskrümmung hat (z. B. 400s), fährt die Bahn eine Rechtskurve, wo der Graph geradlinig verläuft, fährt die Bahn geradeaus.
2 Beschreibe  in Worten, was mit einem Fahrgast  zu den Zeiten passiert, an denen der Funktionsgraph  stark linksgekrümmt / stark rechtsgekrümmt  /  geradlinig verläuft. 
3 Das Diagramm enthält eine Trendgerade zum Funktionsgraphen f für die Zeit 25…50 Sekunden - samt Geradengleichung. Erläutere die Bedeutung dieser Trendgerade. Formuliere Fragen, die man mit dieser Trendgeraden hervorragend beantworten kann.
4 Liefere Argumente dafür, dass der Graph i  zu einer Bahnfahrt in umgekehrter Fahrtrichtung HBF– Weiden gehören muss.
5 Erstelle aus der Dateivorlage mit Excel oder www.gpsvisualizer.com Zeit-Geschwindigkeitsgraphen der vier S-Bahnfahrten und kommentiere sie vergleichend.

6 a) Nimm mit einem GPS-Empfänger (zu verschiedenen Tageszeiten) eigene Fahrten auf  gleicher Fahrstrecke auf und vergleiche die Fahrten untereinander wie oben angedeutet.
b) Schätze um wie viel Prozent eine „grüne Welle“ auf  deiner Fahrstrecke die Fahrzeit 
 reduzieren könnte,  
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Abb.  2: drei S-Bahnfahrten Weiden-West –> Köln Hbf ,  eine Fahrt Köln HBF->Weiden  West


	
	
	2 Die Sinusfunktion und der Opel-Kreisel in Dudenhofen / bei Frankfurt
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Abb. 17


	
	
	Abb. 17 zeigt die GPS-Spur einer dreifachen Runde durch den Opel-Kreisel in Dudenhofen. Wenn man das Koordinatensystem in den Kreiselmittelpunkt  legt und die geographische Breite und Länge in Meter umrechnet, erhält man für die (x;y)-Koordinaten in Abhängigkeit von der Zeit t (in s) den Graphen aus Abb. 18 und für die Koordinaten in  Abhängigkeit von der zu
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Abb. 18

	
	
	rückgelegten Strecke (in m) den Graphen aus Abb. 19.  Beantworten Sie mithilfe der Grafiken:

· welchen Radius hat der Kreisel?

· Mit welcher Durchschnitttsgeschwindigkeit fuhr das Auto?

· Das Auto fuhr auf der westlichen Seite in den Kreisel ein und musste erst einmal kräftig beschleunigt werden. Wie schlägt sich das in den Graphen von Abb. 20 nieder, wie in den Graphen von Abb. 19?

· Skizzieren Sie entsprechende Graphen für ein Auto, das auf der westlichen Seite des Kreisels genau in nördlicher Richtung startet.
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	Abb. 19
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	Abb. 20
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